

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletu., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GELJALBA

Madrid 18 de Septiembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI - Núm. - 10.607

## ECONOMIAS O EFICIENCIAS?

### La unificación de los servicios aéreos

El capitán de corbeta V. D. Herbster, de la marina norteamericana, discute el en *Proceedings* el tema de la unificación de los servicios aéreos en un razonado artículo que, en extracto, ofrecemos a nuestros lectores por creer que merece ser conocido:

«La demanda general de economías en los gastos públicos—dice—ha despertado la creencia de que el amalgamar diversas actividades gubernamentales conduce a un aumento de su eficiencia y a una disminución de su coste.

La amalgama constituye, a juicio de algunos, una panacea para todos los males, y lo mismo se curan con ella los celos y rivalidades que la falta de eficiencia o que el exagerado coste de los servicios.

No hay que decir, por tanto, los muchos partidarios que tendrá la idea de fundir las aviaciones militar y naval en un solo servicio aéreo.

Teóricamente no deja de ser correcta la creencia de que la fusión pueda conducir a una reducción de gastos, sin perjuicio de la eficiencia de los servicios; pero siempre hay un límite, rebasado el cual nada se logra en su amalgama, y a menos que un servicio aéreo unificado garantice al país que ha de reducir los gastos actuales, aumentando el rendimiento de las fuerzas aéreas de tierra y mar, resultará una equivocación el fusionarlas.

El valor de cada uno de esos dos factores primordiales, eficiencia y coste, varía según se trate de la guerra o de la paz. En la guerra hay que batir al enemigo, cueste lo que cueste, en la paz hay que reducir los gastos del Estado todo cuanto sea posible.

Una buena organización de paz puede no ser una eficiente organización de guerra y viceversa.

El país de la que la Marina esté siempre preparada para la guerra, que su organización de paz pueda transformarse fácil y rápidamente en organización de guerra; en otros términos, desea la máxima eficiencia de su Marina, aun en tiempo de paz.

Pero no cabe olvidarse de la cuestión económica, y las cifras concedidas por el Congreso para los gastos navales pueden obligar a la Marina a sacrificar su eficiencia, a fin de no exceder el límite de aquéllas.

La aviación naval, como parte de la Marina, debe organizarse y administrarse en forma que alcance su mayor eficiencia posible con los créditos que se le conceden, que ofrezca el mayor rendimiento por el dinero que en ella se gaste.

Y aquí surge la cuestión que más debe interesar al país y al Parlamento acerca de un servicio aéreo unificado: ¿Dará la aviación naval, formando parte de ese servicio, un rendimiento superior al que es capaz de dar formando parte de la Marina? Porque si no lo garantiza así el servicio unificado, vale más que nos estemos quietos.

Otra pregunta importante: ¿Dará el país el servicio unificado mejor rendimiento del dinero gastado en «aviación» del que son capaces de dar los distintos servicios de aviación que hoy existen? Porque si no lo garantiza así también, sería un pobre negocio la amalgama.

La respuesta a estas dos preguntas depende, a juicio nuestro, de lo que se entienda por mejor rendimiento del dinero; si la cuantía material de las fuerzas defensivas y ofensivas o la mayor garantía que ellas ofrezcan para la seguridad nacional.

Nosotros no creemos que la seguridad nacional pueda expresarse en dólares y centavos, sino en la potencialidad que obtengamos por la inversión de esos dólares que gastemos.

Los presupuestos de Guerra y Marina son primas de seguro, y no hay que mirar sólo la cuantía de la prima, sino las garantías que ofrece la Compañía aseguradora.

Y aquí salta a relucir de nuevo los dos factores eficiencias y coste; la importancia que a cada uno de ellos será la determinante de nuestra actitud respecto al servicio aéreo unificado. La aviación naval es hoy una parte de la Marina, una parte vital de la Marina. Los aviones son una parte de la flota.

Los aviadores navales son una parte del personal de la Armada, adiestrados en nuestros métodos, imbuidos en nuestras ideas, educados en nuestras tradiciones.

Los problemas de la aviación naval son problemas de la Marina; su desarrollo es una parte del desarrollo de la flota.

A igualdad de los demás factores, la flota que disponga de la supremacía aérea ganará casi seguramente la próxima batalla naval. Los aviones navales no solamente constituyen un auxiliar valioso de la flota, sino que cada día tienen mayor importancia como tales unidades ofensivas y defensivas.

El proyecto, el desarrollo y el empleo de los aviones navales son problemas navales, lo mismo en los aparatos de ruedas que en los de flotadores.

El hecho de que esos aviones operen en el aire no puede desvirtuar el hecho igualmente real de que operan sobre la mar.

Y la mar ha de ser siempre tomada en consideración en todos los problemas referentes al empleo de las fuerzas aeronavales. Ya salgan éstas de los portaaviones, de los buques o de las bases costeras, deben proyectarse y emplearse para operaciones de mar.

¿Hay probabilidades de que cualquiera otra organización pueda resolver los problemas referentes a los proyectos y operaciones de la aviación naval mejor que la Marina? Ciertamente que no.

¿Hay probabilidades de que cualquiera otra organización pueda dar a la Marina para sus especiales cometidos mejores pilotos que los que ella misma se forme? Ciertamente que no.

¿Hay probabilidades de que la Marina pueda lograr la misma coordinación de sus fuerzas si una de las que son vitales, como la aviación, pertenece a otra organización independiente? Ciertamente que no.

Ninguno puede servir a dos señores, a lo menos con entera eficiencia. La aviación naval y su personal sirven hoy y son parte de la Marina. En un servicio unificado dejarían de serlo y se convertirían en un préstamo hecho a la Marina. No serían ni ave, ni carne, ni pescado.

¿Podríamos obtener de una organización independiente la misma inteligencia y simpatía hacia los problemas navales? Ciertamente que no.

¿Podríamos obtener mayor eficiencia de un Cuerpo independiente de aviadores de la que es capaz de alcanzar nuestra propia aviación? Ciertamente que no.

Una organización ideal del servicio unificado lo que dividiera en dos ramas, militar y naval, no alteraría el hecho de que esa última constituyera una parte de otra entidad independiente de la Marina.

Cualesquiera que sean nuestras diversas opiniones acerca de la eficiencia presente y futura de la aviación naval, es evidente que nada habría de ganar y casi seguro que algo que habría de perder con la creación del servicio unificado.

Y una pérdida en la eficiencia de la aviación naval se trasluce en disminución de la eficiencia militar de la flota y por tanto en nuestra seguridad nacional.

## LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra 17.—El Comité de los Doce ha terminado hoy sus trabajos.

Han quedado satisfactoriamente resueltas de un modo general, todas las cuestiones relativas a sanciones y acuerdos particulares, de conformidad con la tesis francobritánica.

El Sr. Benés ha declarado a los periodistas que en el proyecto ha quedado resuelta la cuestión del arbitraje, previniéndose en él la aplicación de sanciones dentro del cuadro del Pacto, estipulándose que el agresor deberá pagar en todo caso las consiguientes reparaciones por daños y gastos de guerra.

Cada Estado se compromete a poner a disposición de la Sociedad de Naciones, en caso de agresión, la totalidad de sus fuerzas.

El texto del acuerdo se aplicará lo mismo a Alemania que a las demás naciones, cuando formen parte de la Sociedad.

También han quedado ultimados los trabajos de la Comisión que estudia la convocación y modalidades de la futura Conferencia de Desarme.

En su reunión de esta mañana, el Consejo de la Sociedad de Naciones ha examinado la cuestión de la reconstitución económica de Austria.

El delegado de España Sr. Quiñones de León, pronunció un discurso haciendo votos por la pronta reconstrucción de Austria y por que dicho país entre en el concierto de los Estados normales.

La segunda Comisión dió fin esta mañana a la discusión relativa a la cooperación intelectual y al ofrecimiento de Francia de crear un instituto internacional.

El delegado francés, Sr. Bonnet, al responder a las objeciones hechas, hizo constar que desde el punto de vista jurídico el instituto constituirá una fundación que tendrá carácter de persona moral.

Francia hará entrega de esta fundación a la Sociedad de Naciones quien la dirigirá e inspeccionará su administración.

Este instituto podrá, por lo tanto, tener un carácter ampliamente internacional; siendo de desear que los otros Gobiernos adopten la misma iniciativa.

Terminada ya la discusión, el Comité redactará el texto de la resolución, que será sometida a la Asamblea.

La tercera Comisión ha continuado el estudio del proyecto de Federación internacional para el socorro de poblaciones castigadas por calamidades.

La Delegación turca ha entregado un memorándum a la Sociedad de Naciones, declarando que consideraciones de diversa índole exigen por todos conceptos el mantenimiento de la soberanía turca sobre el vilayeto de Mossul y que el régimen futuro por el que habrá de regirse el mencionado vilayeto sea determinado por medio de una información abierta, bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones.

## El príncipe del Piemonte

Cádiz 17.—En el Gobierno civil se celebró la reunión de autoridades y otros elementos para tratar de los festejos que se celebrarán durante la estancia del príncipe del Piemonte, que llegará en el acorazado «San Giorgio» el 16 de Octubre.

Nombróse una Comisión que presidirá el alcalde con objeto de trazar el programa de fiestas que se someterá a la aprobación del Gobierno.

## CRONICA

De algún tiempo a esta parte, ayer todavía en la provincia de Toledo, hay gentes que, con fines que todavía no han podido ponerse en claro, se han dedicado a la caza de niños como si se tratara de una industria productiva, no sujeta a ningún género de contingencias desagradables. El hecho, así a primera vista, no se comprende bien, resulta un poco extraño, parece no tener explicación.

Los niños, lo sabe todo el mundo, no pueden ser sino motivo de preocupación, de atención y de cuidado, para quienes los tienen. Como materia de explotación, es sabido que no ofrecen un margen considerable, aun admitidos los casos en que la explotación del niño puede realizarse al amparo de la legalidad. Si todo esto es verdad cómo con prender esa repetición de secuestros de criaturas que de vez en cuando vienen registrando la prensa, ahora con más dolorosa repetición?

Esto de la caza de niños, que parece imaginado para echar sobre los pequeños una función de vigilancia que incumbe a los padres; que parece ideado para lograr por el temor de las criaturas a ser secuestradas, lo que un elemental cuidado de sus familiares puede y debe evitar, resulta, además, de un cariz desagradabilísimo para cuantos profesamos a la infancia esa cariñosa solicitud, esa atención generosa que por sus cualidades de inocencia e indefensión debe en todos despertar.

Porque en el ambiente de recelo y de temor que esas noticias de raptos de criaturas que se leen en los periódicos, quien se atreve a acercarse a un niño con el mejor intencionado propósito de afectuosa atención que no corra el riesgo que se le presume contagiado de esa manía persecutoria contra la infancia, ahora en moda?

Y ¿cabe suponer que sean siempre reales, que obedezcan siempre a efectivos propósitos de hacer desaparecer los niños las noticias que ahora, con extraña frecuencia, vienen leyéndose en los periódicos? ¿No habrá muchas veces en tales denuncias una confesión de abandono punitivo, de abandono de las criaturas más bien que un caso penable de supuestas intenciones en los presuntos raptos?

De todos modos, no cabe negar que de algún tiempo a esta parte se repiten los casos de secuestros más o menos reales de niños, que si denotan un crecimiento evidente de la monomanía raptura en los que se dedican a la caza de criaturas, revela asimismo un relajamiento de funciones inherente a la familia y una inhibición de los padres de los que deberían ser sus más elementales deberes, que no se comprenden y que hasta se debiera castigar.

## Del Extranjero

Bruselas 17.—Con motivo de celebrarse en 1930 el primer centenario de la independencia de Bélgica, se conmemorará oficialmente con una Exposición universal en Bruselas. Los trabajos de organización han comenzado ya.

Londres 17.—Un despacho de Washington a la Agencia Reuter anuncia que Mr. Surley, individuo de la Comisión de consolidación de la deuda yanqui, ha sometido ya su ponencia, respecto a la determinación de la deuda francesa a los Estados Unidos al presidente de dicha entidad.

El plan está basado en el pago de la deuda en sesenta y siete anualidades de 100 millones de dólares, comprendidos los intereses, con el compromiso por parte de los Estados Unidos de convertir la mitad de las anualidades en obligaciones industriales francesas.

Las demás estipulaciones no se conocen aún.

Varsovia 17.—Ha causado una gran impresión la noticia de que el ejército rojo prepara una movilización y una revista naval a fines de este mes.

Los periódicos dicen que la amenaza de una guerra no viene ahora de Alemania, sino de Moscú.

Analizando las relaciones existentes entre los racionalistas y amanes y el Gobierno de Moscú, a consejan que se preste una vigilancia especial a los manejos rusos.

«Nuestra diplomacia, añaden, tiene el deber

## NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Embarque de ganado en la playa de Uad-Lau

de llamar la atención del mundo entero sobre las verdaderas amenazas guerras. Las opiniones expresadas en el extranjero a propósito de la paz en la Europa oriental son muy contradictorias.

Los mismos camaradas socialistas occidentales están muy lejos de comprender el peligro del bolchevismo.

Roma 17.—Su Santidad Pío XI tiene el propósito de abolir el lujo de los cardenales, arzobispos y obispos.

En la actualidad, para vestirse según las exigencias del Protocolo, cada cardenal está obligado a poseer trajes rojos, morados, negros, de seda, de lana y de armiño.

La intención del Papa es reducir a dos el número de vestidos: uno negro y otro rojo para los cardenales, y uno morado y otro negro para los arzobispos y obispos.

Los trajes tales de seda serán suprimidos.

## ¿Disminuyen los burros?

Conforme a lo que nos enseñan las estadísticas, por lo menos en Francia, hay una la mentable disminución en el número de asnos.

No hemos tenido tiempo de comprobar si en España ocurre lo mismo, respecto a esos pacientes y sufridos animales. En Madrid, no obstante, cualquier observador habrá notado que por las calles de la Villa y Corte, circulan cada año menos burros, de los de cuatro patas se entiende. Porque de los dos, según afirman las señoras, han aumentado de un modo prodigioso. Lo aseguran y lo repiten ellas en todos los tonos, privada y públicamente. «No las han oído ustedes frecuentemente exclamar a su paso por las aceras: «¡Burro!» «¡Animal!» O bien en los paseos y reuniones elegantes, no han oído ustedes a alguna mujercita «bien» decir a su pareja—otro pollo «bien»: «¡Qué burro eres!» «¡Eso es una burrada!»

Lo cierto es que la galantería, tan proverbial en el trato y costumbres nuestras, va desapareciendo con una rapidez inconcebible. Ya es un caso bastante raro ceder la derecha a la mujer en la acera, ofrecerle asiento en el tranvía, hacerle sitio para que pase delante a colocarse cómodamente en el metro «¡Volv!» «¡La politessa!»

«Pero es que este declinar de la ciudadanía, de la educación, de la cortesía, es culpa del hombre o lo es de las actuales condiciones de la existencia, sobre todo en las ciudades populosas y de gran tráfico?»

El cronista, cuando a él en sus mocedades recorrió los grandes centros urbanos europeos—Londres, París...—ca ífíco muchas veces de brutos, de asnos—perdón mon-leurs, misters...—a los franceses y más aún a los ingleses que, a fuerza de codos, de empujones con brazos y piernas, tomaban por asalto los ómnibus, tranvías, etc., sin contemplación alguna a las pobres mujeres... cuando éstas no hacían lo mismo, si se sentían con fuerza para ello.

Seguramente, usted lector y yo estamos bien educados. Ambos tenemos en gran estima a la mujer y al niño. Comprendemos su debilidad. Pero el ambu ar por una acera estrecha, atronándonos los oídos las bocnas de «autos» y camiones, que nos rozan con las sietas, a poco que nos descuidemos colocándonos en el borde, no cederemos la acera ni a tiros, por encima de toda consideración y sentimientos. El instinto de conservación, el egoísmo brutal del «homo sapiens» se nos impone, sin poder remediar. ¡Somos así!»

Otras veces, aguantando el sol, el viento o la lluvia, sin prisas o con prisas, por la hora, las ocupaciones, las distancias o el pésimo servicio de tranvías, asaltamos éstos a viva fuerza, echando atrás a codazos o a coces a señoras y niños o nos colamos en el interior, acomodándonos en un asiento en evitación de ser prensados en las plataformas.

A las llegadas del Metro, en los días u horas de gran aglomeración seguimos igual procedimiento, so pena de dejar pasar trenes y trenes, sin poder penetrar en ellos a no ser por la fuerza.

¿Qué remedio le queda a un caballero, por gaudete que se sienta con las señoras, si tiene asuntos interesantes que ventilar, si por llegar con retraso a su casa se expone a un disgusto conyugal por no satisfacer a la esposa la explicación de su tardanza? ¿Cómo dejarse prensar en las plataformas de los tranvías o del Metro, exponiéndose a que le califiquen de masoquista o a volver a su domicilio, con

el traje marchado, desgarrado quizá, sin la cartera tal vez? Para que le diga su mujer, con harta razón, ¿ónde te habrás metido, caíberón? ¡A tus años!»

El cronista plantea, pues, tan árdua cuestión a los árbitros de la galantería mundana. Se la plantea, también, igualmente, a nuestras encantadoras compañeras, a fin de que no nos tachen de groseros e imbecidos por haber perdido los hábitos que habíamos heredado de nuestros mayores.

No dude, nos causa gran pena que las circunstancias de la vida obliquen al hombre a prescindir de cortesías naturales con la otra bella mitad del género humano.

Como nos produce tristeza y amargura la disminución o desaparición del calumniado y paciente asno de nuestra riqueza ganadera y, sobre todo del ornato que tan simpático animal prestaba a las calles de Madrid, particularmente en aquellas horas del amanecer, arauciadas por el campanileo de las barras de hierro, totalmente desaparecidas.

Habría de convenirse, con el cronista, que la desaparición del asno es una desgracia y una lástima. Porque, si siquiera pudiéramos ya decir: ¡Anda, que eres más bestia que un burro!

Con segura injusticia, casi siempre, para el burro.

AMUSANT

## La escuadra inglesa en Valencia

Valencia 17.—Durante la Asamblea de arroceros celebrada en la Diputación esta mañana se presentó el comandante jefe de la escuadra inglesa, con objeto de cumplir al gobernador.

La sesión se suspendió, cruzándose frases de cortesía entre el almirante y el gobernador, quien le presentó a la Asamblea.

Por la tarde, utilizando la canoa de las obras del puerto, ha devuelto el gobernador a visita al almirante, acompañado de las demás autoridades.

El gobernador ostentaba la representación del capitán general.

Mañana visitará el almirante el Museo provincial de Bellas Artes, acompañado del alcalde.

Por la tarde, el Ayuntamiento obsequiará con un te en los Viveros a la oficialidad inglesa.

## Los ladrones se llevan una maleta llena de alhajas

Gijón 17.—Hoy se ha tenido conocimiento de un robo importantísimo cometido en un hotel de los más importantes de esta población.

El viajante D. Julián Pérez Molina, dependiente de la Casa Enrique Ladendorff, establecida en Madrid, en la calle de la Bolsa, número 16, ordenó a uno de los empleados del hotel que fuera a casa de un afamado joyero de la capital a recoger la maleta muestrario de joyas, donde había estado enseñando los diversos artículos de dicha industria, y la colocara en su habitación.

El encargo fué cumplido; pero el empleado, sin saber, por lo visto, la importancia del contenido de la maleta, colocó ésta en el almacén de equipajes del hotel, donde al ir a recogerla en unión de viajante vieron con espanto que había desaparecido.

En ella iban artículos de joyería por valor de más de 100.000 pesetas.

Se ignora quiénes puedan ser los autores del robo.

Al propio tiempo que se descubría este robo unos ladrones se llevaban de otro hotel otra maleta de un viajante que contenía 27 kilos de paños.

Esta maleta fué encontrada intacta en Santa Catalina.

## Descubrimiento astronómico

Nueva York 17.—El conocido astrónomo Mr. James Robertson ha descubierto la existencia de un quinto satélite que gira a rededor del planeta Júpiter, dentro de una órbita que ha podido determinar.

Mister Robertson ha empleado siete años de observaciones y de cálculos para realizar su descubrimiento.

Este número ha sido sometido a la previa censura

# MARRUECOS

## El comunicado de anoche

### Los moros sufren duro castigo

El parte oficial facilitado anoche en la Presidencia dice así:

**Zona oriental.**—Han sido hostilizadas por el enemigo dos puestos de vigilancia de día.

Ayer quedó montada entre posiciones Farha y Ortega un bloque, y otro entre Loma Pelada y bloque 9.

Ha sido retirada la batería de posición Tu guinz, sustituyéndose por dos ametralladoras.

Peñón Vélez hizo fuego ayer tarde en cooperación con guardacostas, persiguiendo faluchos enemigos.

**Zona occidental.**—Sector Tetuán: Hostilizada descubierta Gorgues, sin novedad.

Sector Rincón: Sin novedad.

Sector zoco el Arbaa: Blocao Xeruta se replegó sobre posición, sin novedad.

Ayer noche en Sumatan, resultó herido un soldado.

Sector Xauen: En abastecimiento día 15 blocao Loma Grande y Dar Acobba, tomadas trincheras por asalto, cogido enemigo ocho muertos, catorce vistos, dos prisioneros, fusiles, pañales, picos y municiones.

Sector Uad Lsu: Sin novedad.

Continúa división naval aeronáutica democión de Tiguissas, estando destruido ya M' Ter.

## Detalles de la operación de Kalaa

Tetuán, 17.—Se conocen nuevos detalles de la operación realizada para abastecer la posición de Kalaa, próxima a Xauen.

Realizaron dicha operación dos columnas, una mandada por el teniente coronel Martínez Monje, que llevaba los Regulares y una bandera del Tercio, de la que es jefe comandante Sr. R da.

Esta fuerza hizo la marcha por Borch, llevando un convoy de agua, viveres y medicamentos.

La otra columna estaba compuesta de Regulares, un batallón de Cazadores de Talavera y una batería de Montaña con tropas auxiliares.

Estas últimas fuerzas avanzaron por Imehirchen.

Cubriendo el flanco izquierdo quedaron los escuadrones de caballería de Regulares y el regimiento de La Victoria.

Empazadas las ametralladoras y la artillería en puntos convenientes para el avance, las tropas se anizaron a un asalto brillantísimo en vista de la tenaz resistencia que ofrecía el enemigo.

Tras una preparación de artillería muy intensa, las fuerzas dieron el asalto, huyendo los rebeldes, que abandonaron sus posiciones y trincheras, en las que se encontraron gran número de muertos, armamento y municiones, lográndose coger vivos a dos prisioneros.

En el hospital de Xauen ha fallecido el teniente coronel jefe del batallón de Segorbe, D. José Permy, que se comportó brillantemente en las operaciones sobre Kalaa, resultando herido.

El Alto Mando ha facilitado al coronel Cabanellas y a las fuerzas que componen la columna de Xauen.

## Los moros han sido duramente castigados

Tetuán 17.—Todas las noticias que se tienen de las regiones en que se combate confirman que han caído honda impresión en el enemigo y en las cabillas rebeldes los últimos y duros castigos que ha sufrido la harca en Kalaa y Dar Acobba por los coronetes Cabanellas y Mola.

Para mayor seguridad del valle de Río Martín y del aeródromo de Tetuán, esta mañana una columna mandada por el teniente coronel Sr. Molina, jefe de la mehalia de Tetuán, protegió el establecimiento de dos blocaos sobre Río Martín. Por la tarde, el presidente del Directorio, con sus ayudantes, salió a caballo de Tetuán y estuvo presenciando la operación.

Ayer una columna mandada por el teniente coronel Sr. Cisquer, jefe de la mehalia de Xauen, compues a de un labor de Regulares de Ceuta, dos compañías del batallón de las Ordenes militares, una batería de Montaña, ingenieros Zapadores y elementos auxiliares realizó una marcha con dirección a Ensa. A poco de iniciar el avance sobre aquel punto, la columna estableció contacto con el enemigo, sosteniendo un fuego nutridísimo. Terminado el reconocimiento que se le había encomendado, la columna Cisquer se replegó a Tetuán.

Argó de Uad Lsu y Ceuta el coronel del regimiento de Ceuta, Sr. Gómez Morato, que había mandado la vanguardia de la columna del general Serrano durante las operaciones en el río Lau, presentándose al alto comisario y al comandante general Sr. Bermúdez de Castro, con objeto de recibir órdenes.

## El alto comisario

Acompañado del general Correa y sus ayudantes llegó el alto comisario, procedente de Larache y Ceuta.

A pesar del mal estado de tiempo, los aviadores militares han realizado importantes bombardeos en la región insumisa, intensificándolos en las alrededores de K'aa, de Xauen y Dar Acobba, así como en el collado de D' R' Rais y en los poblados de Madan.

El alto comisario, al recibir hoy a los periodistas, dijo que venía muy bien informado de la zona de Larache, donde mejoró la situación.

## El alto comisario en Ceuta.—Aparato con averías.—Se posesiona el nuevo jefe de esta zona

Larache 17.—El alto comisario, que se hallaba en Acazarquivir revisando las tropas, embarcó ayer con el general Correa en el crucero «Cataluña», y el buque zarpó con rumbo a Ceuta. El general Aizpuru fué despedido por las autoridades.

En el aeródromo de Anmara aterrizó, con averías, un aparato de las escuadrillas de Tetuán, resultando ilesos sus tripulantes.

El jefe de esta zona militar, general Rí uí, se posesionó ayer del cargo siendo acompañado por los jefes y oficiales que se encuentran destacados en esta ciudad.

## Rebeldes dispersados

Melilla 17.—En la posición de Afaran se hizo fuego de cañón contra un grupo que se dedicaba a trabajos de fortificación en Monte Tenerit.

También fué dispersada desde dicha plaza una concentración de rebeldes que se observó en aquellas inmediaciones.

Los bombardeos aéreos que efectúan las escuadrillas de aviones del aeródromo de Nador sobre la zona rebelde, se sabe que han sido de una gran eficacia. El pasado lunes se observó desde la posición de Tizzi Azza Norte que una de las bombas arrojadas no había estado trató de recogerla un grupo de rifeños; pero el artefacto estalló, causando en aquéllos numerosas bajas.

Al tratar de hacer que estallara una bomba encontrada en el campo enemigo, en las proximidades del blocao Vivac, reventó el mosquetón, produciendo lesiones al soldado de Telégrafos Cristóbal Angora.

Las guarniciones de Tizzi Azza Norte Tahuarda y la avanzadilla de Benítez ahuyentaron a las guardias enemigas con fuego de fusil y ametralladoras.

Un grupo rebelde de hostilizó durante la pasada noche las posiciones de Viernes, Sanz Perea y Teruel con un intenso fuego de fusil. Otros grupos enemigos hostilizaron el blocao Nogueiras, sin que ocurriera novedad por nuestra parte.

Del campamento de Drius salieron el batallón de Cádiz, que reconoció el sur del río Kert hasta las proximidades de su confluencia con el río Gans, y el batallón de Cantabria, que hizo otro reconocimiento hasta Nador de Beni Ulixex, por el puente sobre Uardana e Iquefen, regresando sin novedad.

Un grupo rebelde de hostilizó durante la pasada noche las posiciones de Viernes, Sanz Perea y Teruel con un intenso fuego de fusil. Otros grupos enemigos hostilizaron el blocao Nogueiras, sin que ocurriera novedad por nuestra parte.

Del campamento de Dar Q'ebdani salió una columna, compuesta de batallones de Melilla y Ferrol y una compañía de Regulares, que reconocieron los alrededores de Farha, llevando un convoy y regresando por la pista de Sid Messaud.

## Regreso del general Sanjurjo

Melilla 17.—Marchó a Tetuán en un aparato Farman el teniente de Aviación Sr. Ristol.

La segunda escuadrilla de aparatos Bristol bombardeó el casco del Kert, donde se observaban concentraciones enemigas.

Regresó a la plaza el comandante general de esta zona, general Sanjurjo, después de inspeccionar las avanzadas del sector de Drius.

Debido a temporal, un convoy marítimo, que se dirigía a Ahucemas, tuvo que refugiarse en Cala Tramontana.

## La benemérita captura a un moro

Tetuán 17.—Anoche una pareja de la benemérita traía a esta plaza, convenientemente esposado, a un moro cómplice de una reciente agresión.

El preso, antes de entrar en la ciudad, intentó darse a la fuga; pero la Guardia civil, después de darle los altos de ordenanza, disparó sobre él, matándole.

E moro muerto prestaba sus servicios como guardaaguja en la estación de Negrón, enclavada en el territorio de la cabilla El Haus, y había abandonado su destino hacia varios días.

Se ha tenido conocimiento de que siete moros pertenecientes al grupo de Regulares de Ahucemas que habían caído prisioneros durante los combates en la cuenca del río Lau han conseguido escaparse y se han presentado en sus compañías, dando una gran prueba de lealtad.

Varios aviones bombardearon los alrededores del macizo de Gorgues.

## Los moros divididos

Melilla 17.—Noticias del campo rebelde dan cuenta de que el enemigo se halla dividido. El cabi de Beni Yusha ha comunicado a Abd el Krim que no continúa a su servicio, y, por lo tanto, que no dará hombres para luchar en la zona occidental.

## El pastor asesinado en Carabanchel

Ayer fué entregado al juez el dictamen de la autopsia que han practicado en el cadáver del infeliz pastor Marcos varios médicos, entre ellos el de Carabanchel Bajo, Sr. Lejárraga.

La diligencia, muy miruciosa, acusó varias ligeras erosiones y contusiones, dos de ellas en el rostro, sobre una ceja, y en la nariz, y asimismo evidenciación en la nuca dos heridas, en vez de una, como se creía; a primera superficial, de 12 centímetros de extensión, que intarsa la nuca y se prolonga por el cuello; a segunda, que comienza en la parte inferior del occipital y, prolongándose más, es también más profunda, llegando a seccionar a médula oblonga.

Se deduce, pues, que el primer golpe dejó con vida a la víctima, y antes de que pudiera reaccionar, el asesino repitió el golpe sobre el mismo sitio, infringiendo el segundo corte.

Por la limpieza de éste se infiere que el instrumento mortal fué hacha o machete; de ser hacha, había de estar muy afilada.

La Guardia civil y dos agentes de Policía prounguen las pesquisas a las órdenes del Juzado militar.

La Benemérita detuvo ayer a un pastor de treinta y dos años; llamado José García Igleja, que, según parece, tenía mucha amistad con el interfecto.

## El director general de Carabineros

Gijón 17.—Procedente de Ribadeo, ha llegado, en automóvil, el director general de Carabineros, general Oleguer. Después de revisar las fuerzas de dicho instituto, salió para Oviedo.

## Le intenta robar 28.000 pesetas

En un tranvía de la línea del Pacífico le intentaron robar 28.000 pesetas al tratante en gajados Mariano Muñoz Fernández, que vivió a un individuo que se lanzaba del tranvía. Este notó la falta de la cartera y empezó una persecución.

El ratero, al verse perseguido de cerca, tiró la cartera a suelo.

El malhechor es un joven de diez y ocho años llamado Félix Cabañas.

# El Directorio militar

## Expedientes

Los generales del Directorio permanecieron anoche reunidos hasta las nueve y veinte. A dicha hora salió el general Va lespinoso, quien manifestó a los periodistas que, en realidad, nada tenía que decir es, puesto que el Consejo, con asistencia del subsecretario de Hacienda, se había limitado a la resolución de expedientes de mero trámite.

—A partir de las ocho y media de la noche —agregó—, hemos permanecido reunidos, esperando lo habitual conferencia con el marqués de Estella. A las nueve y cuarto, el presidente acudió al aparato telegráfico para decirnos textualmente que nada importante tenía que comunicarnos.

## La laureada para Cavalcanti

Hoy volverá a verse en el Consejo Supremo de Guerra y Marina el expediente devuelto a Fiscalía hace unos meses respecto a la concesión de otra cruz laureada al general señor marqués de Cavalcanti.

Esta propuesta está basada en la conducción del convoy a Tizza.

## Despacho con Su Majestad

A la hora de costumbre estuvo hoy en Palacio el presidente interino del Directorio para despachar e informar a Su Majestad de los asuntos del día.

## Los asuntos de la Mancomunidad

Ha llegado a Madrid el presidente de la Mancomunidad catalana Sr. Sala acompañado del secretario de aquella Corporación señor Sanz y Buhigas.

El Sr. Sala estuvo esta mañana conferenciando con el presidente interino del Directorio señor marqués de Magaz, acerca de diversos asuntos de la Mancomunidad.

A esta entrevista asistieron también el subsecretario de Gobernación Sr. Martínez Anido y el Sr. Sanz y Buhigas.

Al retirarse de la Presidencia el Sr. Sala manifestó a los periodistas que estaba muy satisfecho de la actitud que había observado en el presidente del Directorio en relación con las aspiraciones administrativas de la Mancomunidad.

## Donativos para las tropas

En la Presidencia del Directorio se han recibido ofrecimientos de fabricantes y almacenistas de vinos que anuncian el envío de importantes cantidades de vinos y licores para el Ejército que opera en Marruecos.

## Un buen servicio de la Guardia civil

En los primeros días del presente mes falleció en la calle de San Bernabé, núm. 5, una mujer llamada Josefa Fernández Márquez, esposa de Pedro Fernández dueño de la tienda establecida en la misma casa.

El teniente del primer Tercio de la Guardia civil D. Jesús Cenedo, tuvo conocimiento de que el marido de Josefa había sido por aborto provocado, y con fuerzas a sus órdenes practicó diversas pesquisas y en virtud de ellas detuvo al esposo de la finada, Pedro Fernández Argüelles, y a las mujeres María Martínez Díaz, habitante en la calle del Aguila, 40, y a Flavia de la Fuerte Martín, que vive en la calle de San Bernabé 9.

Por la declaración de María se sabe que el día 30 del pasado mes fué a su casa a llamarla la mujer llamada Flavia para que fuese a la casa de la Josefa Fernández Márquez y la hiciera abortar, pues la citada Josefa no quería quitar el pecho a un niño de pocos meses.

María dice que se negó al principio, y luego expuso que no se atrevía si el embarazo era much meses; pero se le ocurrió que era ya de cinco.

Entonces ella suministró a Josef una fuerte dosis de ruibarbo.

Volvió a la casa el día 1 del actual, asistió al aborto y envió el feto en unos trapos, siendo arrojado por Flavia debajo de la cama.

Todo esto lo presenció el marido, quien la dijo que en caso de hablar, él sería la más perjudicada, pues iría a la cárcel, mientras que él con dinero se salvaría.

El teniente de la Guardia civil interrogó después al marido, Pedro Fernández, quien confirió su intervención y añadió que él arrojó el feto por el puente de Toledo el día 7, al ver que había muerto su mujer.

La Guardia civil puso a los detenidos a disposición del juez de la Latina, quien inmediatamente dió órdenes para el ingreso en las cárceles respectivas.

## Muere una mujer por aborto provocado

En los primeros días del presente mes falleció en la calle de San Bernabé, núm. 5, una mujer llamada Josefa Fernández Márquez, esposa de Pedro Fernández dueño de la tienda establecida en la misma casa.

El teniente del primer Tercio de la Guardia civil D. Jesús Cenedo, tuvo conocimiento de que el marido de Josefa había sido por aborto provocado, y con fuerzas a sus órdenes practicó diversas pesquisas y en virtud de ellas detuvo al esposo de la finada, Pedro Fernández Argüelles, y a las mujeres María Martínez Díaz, habitante en la calle del Aguila, 40, y a Flavia de la Fuerte Martín, que vive en la calle de San Bernabé 9.

Por la declaración de María se sabe que el día 30 del pasado mes fué a su casa a llamarla la mujer llamada Flavia para que fuese a la casa de la Josefa Fernández Márquez y la hiciera abortar, pues la citada Josefa no quería quitar el pecho a un niño de pocos meses.

María dice que se negó al principio, y luego expuso que no se atrevía si el embarazo era much meses; pero se le ocurrió que era ya de cinco.

Entonces ella suministró a Josef una fuerte dosis de ruibarbo.

Volvió a la casa el día 1 del actual, asistió al aborto y envió el feto en unos trapos, siendo arrojado por Flavia debajo de la cama.

Todo esto lo presenció el marido, quien la dijo que en caso de hablar, él sería la más perjudicada, pues iría a la cárcel, mientras que él con dinero se salvaría.

El teniente de la Guardia civil interrogó después al marido, Pedro Fernández, quien confirió su intervención y añadió que él arrojó el feto por el puente de Toledo el día 7, al ver que había muerto su mujer.

La Guardia civil puso a los detenidos a disposición del juez de la Latina, quien inmediatamente dió órdenes para el ingreso en las cárceles respectivas.

## Bajan las patatas

San Sebastián 17.—Casi todos los periódicos han publicado la noticia de que el señor Sánchez Guerra había cumplimentado a la Reina Cristina.

En efecto, ha sido así; pero también cumplimentó a la Reina Victoria, porque precisamente escribió a Miramar llamado por ella.

Aparte de esto, hace unos cuantos días el público pudo advertir en el hipódromo que la Reina Victoria envió un recado al citado presidente del Consejo, que se hallaba en las carreras, y que el Sr. Sánchez Guerra permaneció en la tribuna regia así como media hora.

## Dimisión del alcalde de Zamora

Zamora, 17.—Ha causado gran sensación entre el vecindario de esta capital la dimisión presentada por el actual alcalde, quien ha renunciado al cargo con carácter irrevocable.

## DE SOCIEDAD

El día 24, festividad de Nuestra Señora de las Mercedes, celebrarán su fiesta onomástica las infantas doña María de las Mercedes Teresa, hija del infante D. Fernando, y doña María de las Mercedes Cristina, hija del infante D. Carlos.

Las duquesas de Algeciras, Hornachuelos y San Lorenzo.

Las marquesas de Amparo, Argüeso, Belizunce, Concepción, Cusano, Menasaibas, Mirazabal, Moré, Montefuerte, Navas de Navarra, Palavicino, San Mori, San Nicolás de Noras, Turia, Villanueva y Geltrú, viudas de Marbilis, del Muni y Somosancho.

Condesas de Aguilar de Alcañices, Albergón, Castronuevo, Leyva, Munter, Torrejón, Villafuente Bermeja, Villalquino y viuda de San Félix.

Bronesas de Beo legal y Torre Cardel. Señoras de Alario (D. Concast), Amat, Aspe, Avil, Cabanyas, Cayo Sotelo (don Leopoldo), C-b los Esc. era Cejuela, Creus, Devis (D. Enrique), Encl, Ferrer, Gálter y Paternina, Landecho, Larios y Zaba, Losada, Loygorri, Márquez, Martínez, Boisoms Maycas, Meliá, Otero, Mendoza, Muniesa, Muñoz (D. Buenaventura), Palacios, Pérez Caballero, Pérez Ortega (Coghen y Retortillo).

Señoritas de Abial, Caballero y Echagüe, Canalejas, Candamo, Carre, Castellanos, Castrijo, Casillejo y Wal, Cipcarra, De Pedro, Escalera, Escobar y Kirpatrick, Escribá de Román, Fernández Lascoiti y Zulueta, Galsero, Garnica, Gómez Pizarro, Güá, Jordán de Urdiz, Figueroa y Muñoz Rocatallada, Lanzas, Luis Díaz, Luque, Madrazo, Martínez Carri a de Alb rroque, Márquez y Castillejo, Maycas, Morenos, Muguiru, Pardo y Jiménez, Pidal, Pérez García, Ramírez de Haro, Tavi ra, Valderrábano y Abaroa, Valera, Vifré y el Sr. Robledo L. batig.

Les deseamos felicidades.

## Instrucciones a los fiscales

La Gaceta de ayer publicó una circular del fiscal del Tribunal Supremo, dirigida a los fiscales de las Audiencias provinciales, recordando el deber de residencia y las disposiciones vigentes a que han de someterse los peritos para sustentarse.

A este fin, el fiscal del Supremo da las siguientes instrucciones:

Primera. Siempre que por cualquier circunstancia el jefe titular o accidental de una Fiscalía cese de hecho en su dirección o en su despacho, aunque sea por plazo menor de veinticuatro horas, lo comunicará telegráficamente a esta Fiscalía, expresando el motivo del cese, y lo mismo procederá cuando se reintegre en el ejercicio de aquellas funciones. En los mismos casos, el funcionario que se encargue de la dirección o del despacho lo participará a esta Fiscalía telegráficamente; y además lo ratificará por escrito con su firma por el primer correo utilizable, sin dejar nunca de expresar el motivo que dé lugar a cambio de persona en la dirección o en el despacho.

Segunda. Los fiscales, sean titulares o estén encargados accidentalmente, comunicarán a esta Fiscalía toda licencia o permiso, cualquiera que sea su extensión y con expresión del motivo que la ocasiona, que concedan a sus auxiliares, y cualquier baja de éstos en el servicio que se produzca, haciéndolo telegráficamente e mismo día de la concesión de la baja, y darán cuenta en la misma forma de

día en que cualquier auxiliar comience a hacer uso de una licencia o permiso, sea quien fuere la entidad otorgante, procediendo lo mismo el día del reintegro del auxiliar a sus funciones, y en su caso, e d la expiración del plazo para presentarse sin hacerlo.

Tercera. Análogamente procederán los fiscales o encargados de Fiscalía en los casos de cese y posesión de sus auxiliares o de ellos mismos.

Cuarta. Los fiscales de Audiencias provinciales que no lo sean de capital de territorio cumplirán todo lo que queda preceptuado, además de hacerlo con esta Fiscalía, con la de la capital del territorio respectivo, y los fiscales de las Audiencias provinciales de capital de territorio vigilarán el cumplimiento de lo dispuesto en todas las Fiscalías de territorio de su jurisdicción, dando cuenta a esta Fiscalía de cualquier infracción o inobservancia que adviertan.

Quinta. Todos los fiscales de Audiencia provincial deberán manifestar telegráficamente haber quedado enterados de esta circular y haberla dado a conocer a sus auxiliares al recibir el número de la Gaceta donde se publique, y lo ratificarán por correo, con su firma, expresando los motivos de cualquier baja en el servicio que en aquel momento exista en la respectiva Fiscalía.

Sexta. Las infracciones o inobservancia de estas instrucciones serán corregidas disciplinariamente, como proceda, sin perjuicio del ejercicio de las facultades del Gobierno.

## Muere una mujer por aborto provocado

En los primeros días del presente mes falleció en la calle de San Bernabé, núm. 5, una mujer llamada Josefa Fernández Márquez, esposa de Pedro Fernández dueño de la tienda establecida en la misma casa.

El teniente del primer Tercio de la Guardia civil D. Jesús Cenedo, tuvo conocimiento de que el marido de Josefa había sido por aborto provocado, y con fuerzas a sus órdenes practicó diversas pesquisas y en virtud de ellas detuvo al esposo de la finada, Pedro Fernández Argüelles, y a las mujeres María Martínez Díaz, habitante en la calle del Aguila, 40, y a Flavia de la Fuerte Martín, que vive en la calle de San Bernabé 9.

Por la declaración de María se sabe que el día 30 del pasado mes fué a su casa a llamarla la mujer llamada Flavia para que fuese a la casa de la Josefa Fernández Márquez y la hiciera abortar, pues la citada Josefa no quería quitar el pecho a un niño de pocos meses.

María dice que se negó al principio, y luego expuso que no se atrevía si el embarazo era much meses; pero se le ocurrió que era ya de cinco.

Entonces ella suministró a Josef una fuerte dosis de ruibarbo.

Volvió a la casa el día 1 del actual, asistió al aborto y envió el feto en unos trapos, siendo arrojado por Flavia debajo de la cama.

Todo esto lo presenció el marido, quien la dijo que en caso de hablar, él sería la más perjudicada, pues iría a la cárcel, mientras que él con dinero se salvaría.

El teniente de la Guardia civil interrogó después al marido, Pedro Fernández, quien confirió su intervención y añadió que él arrojó el feto por el puente de Toledo el día 7, al ver que había muerto su mujer.

La Guardia civil puso a los detenidos a disposición del juez de la Latina, quien inmediatamente dió órdenes para el ingreso en las cárceles respectivas.

## Información de Marina

### Cuerpo general

Han sido nombrados segundo comandante del acorazado «Jaime I», el capitán de fragata D. Saturnino Montejo Patezo y jefe interino del Negociado de Tiro naval de la Sección del material el capitán de corbeta D. Juan de Dios Carlier.

Ha sido aprobado la entrega del mando del cañonero «Laya» efectuada por el capitán de fragata D. Luis Veluzo Partagas, al capitán de corbeta D. Fernando Delgado Otaolaurruchi.

### Cuerpo administrativo

Por cumplir el 15 del mes próximo el tiempo reglamentario en el destino de la Comisión de Marina, en Europa el comisario de primera clase D. Manuel Alonso y Díaz, se ha nombrado para su reemplazo al jefe de igual empleo D. Manuel Calderón y García, el cual cesará en el destino de comisario del Hospital de Cartagena.

Se nombra secretario del ramo de Ingenieros del Arsenal de Cartagena, al comisario de la Armada D. Alfonso Lites y Badías, cuyo destino desempeñará sin desatender el de jefe de Teneduría de la Comisaría de dicho Arsenal.

### Industrias de mar

En virtud de expediente instruido se ha concedido a D. Ricardo Castelló Badía, vecino de San Felid de Guixols, autorización para instalar un criadero de mejillones en la cala de Cañ t de dicho distrito.

## Envío de vino a los soldaos

Bodegas Francoespañolas, importante y conocida Sociedad, recogiendo la indicación del Presidente del Directorio, ha enviado a Marruecos treinta barricas de vino de Rioja, con destino a los soldados que pelean en tierras africanas.

El Presidente del Consejo de Administración de la citada entidad está al habla con las autoridades con objeto de hacer la distribución de la remesa.

Es de elogiar este rasgo generoso que una vez más enaltece a Bodegas Francoespañolas y a su Consejo de Administración.

## Compañía Trasatlántica

El vapor REINA MARIA CRISTINA

De esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, el día 1.º del próximo Octubre de Barcelona, el 2 de Valencia, el 4 de Málaga y el 6 de Cadiz, desde donde irá directamente a Puerto Rico para seguir a New York, admitiendo lo carga y pasaje para ambos destinos.

Se celebró en la iglesia de la Concepción la boda de la bellísima señorita María Luisa Martínez Ruano, hija de los Sres. de Martínez y Vargas Machuca, con el joven diplomático D. Emilio Sanz y Tovar, hijo de los condes de Lizárraga, asistiendo al acto distinguida concurrencia.

La novia vestía un precioso traje blanco bordado en pata, y el novio, de uniforme. Los recién casados salieron por la noche con dirección al Norte.

Según dice el cronista de nuestro querido colega La Epoca, en correspondencia de San Sebastián, se ha de la boda de D. Jaime de Borbón, con una encantadora señorita de su familia que reside en Madrid.

En la iglesia de Santa Bárbara se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita María del Carmen de Aristizábal y Martínez, con el Sr. D. Pedro San Basilio Liaca.

Fueron padrinos la madre del novio, doña Rosa Liaca, y el padre de la novia, D. Federico de Aristizábal.

Como testigos firmaron el acta, por la novia, D. Santiago Oria, D. Antonio Moreno Vicens y D. Ricardo de Aristizábal, y por el novio, D. José María Lara y D. Serafín Ballesteros.

Los recién casados se marchan para Nueva York donde piensan establecer su residencia.

# ANTES QUE SE VAYA MARTE

(CONCLUSION)

Esta interrogación la hizo nuestro hombre, dirigiéndose con la mirada y con el ademán a otro señor, entre joven y viejo que ocupaba una silla cerca de los interlocutores. El así requerido entró en el coloquio diciendo: —Estoy oyendo a usted con verdadera pena.

No se ofenda si le digo que veo en usted una víctima, un engañado de la moderna ciencia, que utilizan cuatro mamarrachos titulados sabios por sí mismos para explotar la ignorancia general mixtificando lo conquistado por la ciencia verdadera. La Prensa, entrando inocentemente en ese falso medio o quizá por seguir la corriente, si eso le atrae lectores, contribuyó a la difusión de estúpidas creencias sin fundamento alguno; utopías, ilusiones propias sólo de semicultos y de, sin semi, ignorantes.

—Caballero! ¿usted cree que...? —No creo, sé perfectamente que desde antes que el planeta Marte apareciera sobre el horizonte en la situación de su mayor cercanía a la Tierra, viene circulando por todas partes una serie de majaderías, de errores, de fantásticas ilusiones y de científicos embustes, que inspira compasión hacia la estulticia de nuestras generaciones que tan cultas se creen.

—De modo que según usted, yo he dicho a ese joven muchas mentiras... —Muchos errores. Marte no es una estrella; éstas son de muy distante índole que los planetas. Sirio, que es una estrella, nada tiene que ver con los planetas que rodean al sol, de los que dista miles de millones de leguas. Cariopea no es un mundo, ni un planeta, es un grupo de estrellas, también muy lejanas, de mercado no por la naturaleza, sino por los astrónomos al dividir imaginariamente el espacio del cielo, para entenderse al observarlos esto quiere decir que Cariopea en realidad no existe, es sólo un nombre arbitrario. Sus estrellas, inmensos cuerpos esféricos en ignición, como el sol, que no es más que una de tantas estrellas y no de las grandes, no son mundos habitables por seres como nosotros; pero sí tiene cada una, igual que el sol, determinado número de mundos que podrían estar habitados.

—Ya decía yo que... —Espere un poco. Marte no es el planeta más cercano a la Tierra; lo es Venus, más grande que Marte y con mejores condiciones de habitabilidad, aun por el mismísimo hombre terrestre.

—¿Y por qué todos se fijan en Marte? —Toda la multitud de inconscientes... embaucados por la taifa de sabios de pega, que van a la Prensa con sus infundios. La tomaron con los canales que no existen allí, son un efecto visual de la confirmación de la superficie, observada desde aquí por medio de aparatos que no alcanzan a distinguir más que lo muy grande en formas que no son las reales.

—Cuando los canales ya no convenían a nadie, aprovecharon la noticia de esos golpes misteriosos de que daban cuenta en telegrafía, y se los colgaron a Marte, aunque la ciencia probó que podía ocasionarse de algún modo la electricidad terrestre. ¿Y por qué a Marte? ¿No está más cerca Venus? ¿Y la luna en la que tanto puede haber habitantes como no habrían, pues de esto nada en absoluto se sabe? Porque Marte les había dado juego con sus canales.

—La verdad, caballero, que dice usted cosas... ¿Es usted astrónomo? —Soy doctor en ciencias físicas matemáticas e ingeniero; he estudiado a fondo la astronomía y por eficiencia la he practicado en el extranjero durante cuatro años.

—¡Ah! eso ya me hace pensar... Yo no he pasado de leer en periódicos y de oír conversaciones... —De puerta de Tierra, querido. No puedo creer que un hombre de la talla científica de Marconi, no sepa que sobre la atmósfera de la Tierra existe una capa de fluido, en la que se romperían e interceptarían tantos ondas procedentes de Marte o de otro planeta, como las que desde aquí les dirigiéramos; ¿entiende usted?

—Voy viendo claro, así, en principio. —Marconi conoce las dificultades con que aquí en la Tierra tropiezan las ondas muchas veces en su propagación, aun bajo nuestra atmósfera, mucho más si hubieran de atravesarla. Pena he sentido oyendo cómo usted iba metiendo en la cabeza de este muchacho los errores, las mentiras y las confusiones de esos sabios e tramitadores, que no pierden ocasión de exhibirse embaucando gente ignorante, y ahora les ha venido como anillo al dedo la relativa proximidad de Marte: la han aprovechado también periodistas ligeros y dados a seguir toda dirección del público vulgar. El chico, sin embargo, a impulsos del sentido común le ha hecho a usted objeciones serias.

—¿Tiene gracia! ¿Ahora resulta éste el sabio? —En cierto modo, sí. E decía bien: ¿cómo entenderse? Parece imposible que se hable del sistema Morse, como medio de inteligencia. Todo medio de esos no es sino entre dos seres que lo conocen, porque ha de ser convencional. ¿Qué saben de Morse en Marte? ¿Qué sabemos aquí del lenguaje de los marcianos?

—Tiene usted razón. Aquí en la Tierra yo, aun conociendo el sistema Morse, no podría comunicar con un noruego, que también lo supiera, pero no el español, ni yo el idioma de él: es verdad, sí, sí, comprendido.

—Pero hay más. Supongamos que podemos hacer llegar nuestros golpes a Marte. Nos la tará que allí, si hay gente, sepan que la señal es tal señal y que procede de nosotros, pues, que tienen delante a Júpiter, y antes que a él un grupo de planetas pequeños, unos ochenta, algunos de regular tamaño y habitables.

—¿Eso hay? —Eso. Más continuemos suponiendo, y sea que se cercionen de que les enviamos señas, ¿determinarán responder? Supongamos también que sí, ¿cómo lo harán? Enviando otro golpe. Bueno, los contestaremos con dos, o tres, o más, y ellos, en respuesta, los repeti-

rán. Ya sería eso mucho, pero de ahí ya pasaríamos durante siglos, mientras no halláramos otro medio. Sabríamos que Marte estaba habitado, nada más.

Hablar con su humanidad, imposible; ni una sola idea podríamos mutuamente transmitirnos careciendo de un medio convencional o sea común a ambas partes.

Mucho, mucho...; voy comprendiendo. —De la óptica poco hay que esperar. Necesitaríamos anteojos que nos pusieran a Marte a la distancia de cien metros para ver a sus habitantes, y eso el mismo poder óptico para vernos. Así ya podríamos, por señas, llegar a una inteligencia muy elemental sobre cosas sencillas. La utilidad de observar y sería asombrosa, limitárase a inventarnos mutuamente en nuestras costumbres al aire libre, lo que no niego que tendría aquí suma trascendencia, que lo mismo podría resultar beneficioso que desdichado y una calamidad.

—Dígame; ¿y la acústica? Los micrófonos sin hilos... —La misma dificultad que con los golpes; pero démosla por vencida y estaremos en el caso del noruego y de usted, telefoneándose toda una eternidad cada uno en su lengua sin entenderse jamás. No te na esas contingencias; tales anteojos y tales teléfonos no pasan de sueños; la realidad está de ello muy lejos. Y no olvide, que para tal comunicación precisaría una casi igualdad de civilizaciones. ¿Existió? ¿No estará acaso Marte ya deshabitado, por que más viejo que la Tierra ya no tenga jura para seres vivientes? ¿Y si los hay, pero antes civilizados, han vuelto a la barbarie, como parece que vamos a volver nosotros? ¡Cuántos problemas! a algo más.

—Ciertamente, y ¡qué diferencia entre el saber realmente científico de ustedes, los que han estudiado con orden y nosotros, pobres informados sólo de oídas y por los periódicos! Lo que me extraña es que nadie saiga a desengañarnos en letras de molde, como usted lo hace ahora hablando.

—No le choque. En otros tiempos el periodismo dirigía la opinión; ahora parece más cómodo y barato seguir su corriente, y ¡vamos viviendo!

El que suscribe la copia de esta conversación escuchada desde una silla próxima a los interlocutores, al llegar aquí, salió camino de su casa con propósito de entretener, transcribiéndola, a los lectores de este diario, y ahí la tienen.

J. F.

## TEATROS

### Debut y estreno

Rosario Pino, la más femenina de las actrices, la que por sus méritos indiscutibles debía figurar todas las temporadas a la cabeza de los carte es de un teatro madrileño, debutó anoche en el Centro donde hará una breve actuación para desgracia nuestra y de todos los amantes del arte escénico.

Eligió para debut la eximia actriz una comedia dramática escrita ya hace años por el merísimo autor catalán D. Ignacio Iglesias, vertida al castellano, desdichadamente por cierto, por el Sr. Nadal, con el título de «Por los hijos».

El auditorio que llenaba el amplio teatro escuchó respetuosamente la traducción, aplaudiendo al finalizar los tres actos; pero no llegó a entusiasmarse extrínsecamente, sin duda, de la psicología genuinamente catalana de los personajes que intervienen en la fábula, que por aquí no comprendemos, dicho sea en honor de «por aquí».

Aquellos hijos calculadores, fríos, que ante la desolación de la madre no se les ocurre otra cosa que acusarla, exigiéndola cuentas de la fortuna que ellos derrocharan, no puede interesar a un público madrileño que piense, no sin cierta lógica, que no pueden ser humanos aquellos seres despidados que nos pinta el autor de «Las Urracas» tan magistralmente.

Bien la señora Pino en la «mater dolorosa», a pesar de que el papel no entra de lleno en sus facultades tan lamentablemente descuidada desde hace tiempo.

El Sr. Tudela hizo un delicioso tipo de usuario que fué justamente ovacionado. El resto de la Compañía bien, sobresalieron do la señorita Posadas y los Sres. Guirao Poirá, López Legar, etc.

La postura escénica, irreproachable.

### MARTIN

«El gallo de Morón» La cacareada zarzuela de Hernández Mir se estrenó anoche en el teatro de la calle de Santa Brígida, no con el éxito que era de desear, porque «El gallo de Morón» había sufrido previamente varias mutilaciones de orden superior. Sin embargo, no faltaron aplausos para el libretista y para los señores Rica y Pigem, que han compuesto una partitura fácil y pegadiza, de la que se repitieron la mayoría de los números.

### María Guerrero, en el Español

Han comenzado a repartirse los programas de la próxima temporada en este teatro, durante la cual actuará la compañía María Guerrero. Fernando Díaz de Mendoza, en la que figura el gran actor Emilio Thuillier.

El plan de trabajo reúne el interés de los espectadores en el método cronológico, el teatro clásico con el de estrenos de obras de las firmas actuales más prestigiosas, entre las que figuran las de Benavente, Marquina, Muñoz Seca, Ardavin y Linares Rivas, anunciándose también, como verdadero acontecimiento, el estreno de «Hernani», de Víctor Hugo, traducido en versos castellanos por los hermanos Machado y Villaespesa.

En la Contaduría del teatro Español se facilitarán ejemplares del programa, que contiene interesantes y buenas condiciones de abono.

La inauguración se verificará el 25 del mes próximo; pero el primer miércoles de abono no será hasta el 12 de Noviembre.

### Los del infanta Isabel

El día 28 del actual comenzará en el teatro de la Infanta Isabel la temporada de la notable compañía de comedias que dirige Arturo Serrano, a cuya ha realizado una brillante campaña en provincias.

En la compañía, que ha sufrido muy pocas modificaciones, figuran los siguientes artistas: Actrices: Eloisa Muro, Angelina Vilar, Carolina Fernangómez, María Bru, Mercedes Sampedro, Miguels García Guizarro, Mónica Izquierdo, Josefa Herrera, Aurora Sánchez y Concepción Zúñiga.

Actores: José Cella, Pedro Sepúlveda, Salvador Mora, Antonio Suárez, José M. Galardo, Pedro González, Pedro Valdívieso, Rafael Acebal, Julián G. Valbuena, Joaquín Campos y José Cabrero.

Se inicia la temporada del Infanta Isabel con un estreno: el de «Hay que vivir», deliciosa comedia, escrita por Luis de Olive sobre el pensamiento de una obra americana, y que ha obtenido ya un gran éxito en provincias.

A este estreno seguirán los de «La buena suerte», comedia de Muñoz Seca, y «El aire de Madrid», de Serrano Anguita. Y ya cuenta Arturo Serrano con obras de Abati, Jaquetot Parellada y otros autores.

### MARAVILLAS

Este elegante teatro de variedades abre sus puertas hoy al público.

Se celebrarán dos funciones, a las seis de la tarde y a las diez y media.

Entre las atracciones, además de las «ex-quess», figura Carmen Montañó, Diamantina, Luisa Quirós, Luis Esteso, «Mariposas», Pilar, Felito, «Una aventura más», Ofelia de Aragón y Una fiesta aragonesa.

### El arrendamiento del teatro Real

En el despacho del subsecretario de Instrucción pública y ante el notario Sr. Azpeitia, se verificó la apertura de las proposiciones presentadas al concurso para el arrendamiento del teatro Real, de esta corte, con arreglo al pliego de condiciones publicado en la Gaceta de 10 de Julio último.

Se presentaron cuatro pliegos: El primero, de D. Juan Mestres Calvet, empresario del Gran Teatro L'ico, de Barcelona, que, además de las condiciones ex gedis, ofrece depositar una fianza de 50.000 pesetas, solicita una subvención de 400.000 pesetas anuales y detalla determinados ofrecimientos y lista de su compañía.

El segundo, de D. Ercole Cassa i, empresario que fué del teatro Real en la temporada de 1915 1916 y empresario del teatro San Carlos, de Lisboa, ofrece la fianza de 50.000 pesetas, la garantía del concurso del señor Boceta en el desempeño de su gestión y no solicita subvención alguna.

El tercero, de D. Alfredo Volpini, empresario que fué del teatro Real también durante los años de 1917, 1918, 1919 y 1920, ofrece fianza de 100.000 pesetas y solicita 140.000 de subvención anual.

Y el cuarto, de D. Francisco Font, de Barcelona, que ofrece la representación de varios cuadros de artistas franceses, alemanes, italianos y españoles.

Dado el desahucio del concurso, y a pesar de no reunir todos los pliegos la suma de requisitos exigibles, fueron provisionalmente admitidos para resolución de la superioridad.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### Servicio médico

Ha regresado de su excursión al extranjero el doctor y querido amigo nuestro D. José María Barajas y de Viches, especialista de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, de la Asociación de la Prensa, reanudando la asistencia en su consultorio de la calle de Espoz y Mina, num. 1, de tres a cinco de la tarde.

## NOTICIAS OFICIALES

### Cuadro eventual en Ceuta

Sujetándose a las reglas establecidas en la Real orden circular del 10 del actual para los de Infantería y Artillería, se crea en Ceuta un cuadro eventual de Ingenieros formado por un comandante, dos capitanes y cuatro subalternos.

### Concurso

Se anuncia el concurso de una vacante de juez permanente de causas que, correspondiendo a coronel del Arma de Infantería, existe en la capitania general de la primera región.

### Servicios de cirugía

Se restablece el cargo de cirujano consultor, director de los servicios de cirugía en el Ejército de operaciones en Marruecos y hospitales de evacuación de la Península, creado por Real orden circular de 5 de Septiembre de 1921, con las atribuciones en esta disposición consignadas; designándose para el expresado cometido el comandante médico del hospital militar de Carabanchel, D. Mariano Gómez Ulla, y como secretario del mismo al capitán médico de la Academia de Artillería y en la actualidad alumno en los cursos de cirugía, D. Severiano Róprez Benito, devengando ambos las dietas reglamentarias durante el tiempo que desempeñen la comisión que se les confiere.

### PLANTILLAS APROBADAS

## Los Cursos de Vigilancia y de Seguridad

Han sido aprobadas las siguientes plantillas de los referidos Cuerpos:

Plantilla del Cuerpo de Vigilancia.—Dos comisarios generales, dos secretarios generales, tres comisarios jefe, 12 comisarios de primera clase, 30 comisarios de segunda clase, 58 comisarios de tercera clase, 119 inspectores de primera clase, 187 inspectores de segunda clase, 803 agentes, 62 aspirantes de primera clase; 654 aspirantes de segunda clase, 374 vigilantes, 28 agentes escribientes.

Plantilla del Cuerpo de Seguridad.—Dos coronel jefe o tenientes coronel, tres tenientes coronel, seis comandantes, 41 capitanes, 117 tenientes, 48 subalternos, 150 sargentos, 410 cabos, 4.533 guardias primeros y 205 guardias segundos.

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

## MINISTERIO DE INSTRUCCION Reorganización de servicios

La Gaceta ha publicado un Real decreto reorganizando los servicios del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes en la forma siguiente:

La Administración de la Instrucción pública y Bellas Artes comprenderá dos partes: la activa y la consultiva.

La activa se divide a su vez en administración central y provincial.

La central comprende: Subsecretaría (Consultabilidad y presupuestos; codificación; asociaciones; títulos y legislación especial de estudios hechos en el extranjero, fundaciones benéficas docentes; publicaciones; estadísticas e informaciones de enseñanza; habilitación, enseñanza universitaria y superior; segunda enseñanza; enseñanzas especiales).

Dirección general de Primera enseñanza: Enseñanzas y Magisterio; escuelas de primera enseñanza e instituciones complementarias de la escuela; provisión de escuelas; escalafón general del Magisterio y Secciones administrativas de Primera enseñanza; incidencias del personal del Magisterio.

Dirección general de Bellas Artes: Fomento de las bellas artes; enseñanzas artísticas; construcciones civiles y monumentos; archivos, bibliotecas y museos arqueológicos; propiedad intelectual.

La Administración provincial comprenderá los Centros u organismos siguientes: Once Universidades.

Seenta y un Institutos. Cuarenta y ocho Escuelas Normales de Maestras (la de Pamplona servida hoy por persona provincial).

Cuarenta y una Escuelas Normales de Maestros (idem id.)

Dos Escuelas de Artes y Oficios y Bellas Artes. Diecisiete Escuelas de Artes y Oficios artísticos.

Doce Escuelas Industriales (aunque pertenecen al ministerio de Trabajo, están servidas por personal del de Instrucción pública.)

Once Escuelas de Comercio. Cuatro Escuelas de Veterinaria.

Nueve Escuelas de Enseñanzas artísticas (las de Bellas Artes de Madrid y Valencia, las de Arquitectura de Madrid y Barcelona, los Conservatorios de Madrid y Valencia, las de Cerámica de Madrid y Meneses y la de Artes Gráficas).

Seis Escuelas Especiales (la de Idiomas, la del Hogar, la de Maironas, la Superior del Magisterio, el Colegio de Sordomudos y las de Ingenieros Industriales, aunque pertenecen al ministerio de Trabajo están servidas por el personal del de Instrucción pública).

Museos.—Del Prado. De Arte Moderno. Arqueológico de Madrid. Arqueológico de Sevilla. Arqueológico de Reproducciones. Arqueológico de Ciencias Naturales. Jardín Botánico.

Alhambra de Granada. Bibliotecas.—Nacional. De Arquitectura. De Filosofía y Letras.

Bibliotecas populares de Madrid (cuatro). Idem id. de Barcelona, Granada, Valladolid y Valencia.

Bibliotecas universitarias o provinciales de Avila, Barcelona, Granada y Oviedo. Archivos.—Histórico Nacional, de Alcalá, de la Corona de Aragón, del Reino de Valencia, de Simancas, de los Ordenes militares y del ministerio.

Los consultivos son los siguientes: Técnicos.—El Consejo de Instrucción pública.

Los Reales Academias de la Lengua, de la Historia, de Bellas Artes de San Fernando, de Ciencias Morales y Políticas y de Medicina.

La Junta Superior de Construcciones civiles.

La Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades y Conservación de la riqueza monumental y artística.

La Junta de Iconografía nacional. Los Patronatos de los Museos del Prado, de Arte Moderno y de Artes Industriales.

La Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones científicas. E Instituto de Material científico.

La Junta de Archivos, Bibliotecas y Museos. La Comisión de Alfabetismo. La Comisión de Material de Escuelas.

La Oficina técnica de Construcción de escuelas. Los Patronatos de Sordomudos y de Ciegos y de Anormales.

Jurídico: La Asesoría del ministerio. El personal del ministerio de Instrucción pública estará integrado, además de los jefes superiores de Administración, por los siguientes:

Jefes de Sección, con la categoría de jefes de Administración civil. Jefes de Negociado. Oficiales de Administración; y Auxiliares mecanógrafos.

## Suceso extraño

Toledo 17.—Se tienen noticias de un extraño suceso desarrollado en las inmediaciones de Talavera de la Reina, en la carretera que va desde dicho punto a Trujillo.

Esta mañana, en el cuartel de la Benemérita de Talavera se presentó Epifanio Alonso, denunciando que un hijo suyo había sido curado de una fuerte contusión en la cabeza y diferentes magullamientos que se causó al arrojarse desde un automóvil en el kilómetro 118 de la carretera de Extremadura.

Según ha referido el muchacho, los ocupantes del vehículo le requirieron para que les enseñara un depósito de venta de gasolina y luego los indicara el camino de Trujillo.

Accedió el muchacho y montó en el vehículo pero al ver que el automóvil dejaba atrás las últimas casas, advirtió el mecánico que parara el coche para apearse, a lo que el conductor se negó.

A pesar de la rápida marcha del automóvil,

el muchacho, en un descuido de los ocupantes del mismo, se arrojó a la carretera.

Parecerse que la benemérita ha comprobado que el lunes último estuvo en Toledo un automóvil cuyas señas coinciden con las dadas por el niño de Talavera, que iba ocupado por un anciano y el mecánico y que paró en la plaza general es de que se trata de un intento de secuestro.

## EL FOMENTO DEL TURISMO

### Comisión a Europa

Nueva York 17.—Para estudiar el desarrollo de que es susceptible el turismo, el mes próximo marchará a Europa una Comisión importantísima, que comprende representantes de diversas Asociaciones, agentes de viajes y funcionarios de todas las grandes líneas férreas y marítimas; en conjunto, 165 delegados.

Examinarán detenidamente los encantos que el viejo continente ofrece a los norteamericanos desde el punto de vista de las atracciones turísticas, artísticas y monumentales.

También se preocupará de asegurar al pueblo yanqui una mejor comprensión de la vida y el espíritu de las naciones europeas.

La Comisión saldrá de Nueva York el 4 de Octubre, y desembarcará en Inglaterra. Ya se halla en relación con diversos Gobiernos de los países que van a visitar.

## Muerte heroica

«El telégrafo trajo» ayer una noticia dolorosa; un amigo muy querido, jefe brillantísimo de Arma de Infantería que mandaba el batallón de Cazadores de Segorbe, que tanto se ha distinguido bajo el mando de su teniente coronel, falleció ayer en Xauen, víctima de las heridas que recibió hace tres días al frente de sus soldados victoriosos.

Un corresponsal refiere así esa muerte gloriosa: «El sábado salió una columna, mandada por el coronel Cabanellas cuyo objetivo era instalar una posición en Boros, a la izquierda del Kala, afirmando el dominio de este macizo, llave de Xauen.

Aunque enemigo, muy numeroso, procuró detener la marcha de la columna barriendo con sus fuegos todos los puntos de acceso, no pudo impedir que el batallón de Segorbe, en brioso ataque a la bayoneta, escarara las alturas, metiendo en la posición algunos viveres y municiones.

Se elogia la conducta del jefe de Segorbe, teniente coronel Permy, que se mantuvo constantemente en primera línea, atendiendo a las incidencias de la lucha y atrevido a sus soldados hasta que cayó gravemente herido.

Evacuado a Xauen, falleció ayer.» El malogrado jefe, que se había distinguido notablemente en la campaña de Cuba, era uno de los más ilustrados de su arma, y honró muchas veces con sus trabajos profesionales las columnas de nuestro periódico.

Descanse en paz, y en la gloria que ha conquistado con su heroica muerte halle su desconsolable familia algún consuelo a la desgracia.

## Noticias militares

### Imposición de cruces

Córdoba 17.—En el cuartel de Carabineros se ha celebrado la imposición de la cruz de Beneficencia al cabo Manuel Trujillos, quien salvó a tres familias que se hallaban aisladas, con motivo de las inundaciones en los arrabales de Maaga.

El Ferrol 17.—En Vicedo fué impuesta con solemnidad la cruz de Beneficencia al carabiniere Francisco López, quien, exponiendo su vida, salvó a un niño de corta edad que estaba a punto de perecer ahogado.

## Espectaculos

CENTRO.—(Compañía de Rosario Pino).—A las 10.30, Por los hijos.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 10.30, La otra honra.

COMUNICO.—(Compañía de Roman).—A las 10.30, La muerte del ruiseñor.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6.30, El monaguillo y El puñao de rosas.—A las 10.30, Pan y toros.

ESLAVA.—A las 6.30, Arcadio es feiz.—A las 10.30, La negra.

MARTIN.—A las 6.30, La niña de los besos y Pasión de esclavo.—A las 10.30, La Magdalena te guie, El gallo de Morón y Las corsarias.

LA LATINA.—(Compañía Loreto-Chicote).—A las 6.30, Daoiz y Velarde y ¡Es mucho Madrid!—A las 10.30, Cómo se hace un hombre.

CIRCO DE PRICE.—A las 10.30, gran función de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las 10.30, Las cosas del mundo, La telefonía sin hilos y La pista acústica.

MARAVILLAS.—Compañía de «variedades». Secciones a las 6 y 10.30.—Gran éxito de Carmen Montañó, Diamantina, Luis Estero Luisit, Quirós, Mariposas Pilar, Felito, Una aventurera más, Ofelia de Aragón, Una fiesta aragonesa.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 6 y 10.30.—Éxito enorme de Amelia Vazquez, Encarnita Unzuemo, Mercedes Fifi, Los Casarueva, Araceli Barceña, Conchita Dorado y Amalia de Isaura.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Plasencia (Plasencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Slesholm (Suecia) laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmeel y Eynsford.—Buques de guerra consiguídos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiando de nombre se llama «Triumph». Per el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 18.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.060 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 15.500 caballos. Buques mercantes consiguídos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han consiguído 70 buques de distintas clases.

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS  
 POR NICANOR PUGA  
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
 Precio CINCO pesetas

## ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
 Planos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de  
 arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

SOCIEDAD ANONIMA  
**Etablissements LEFLAIVE**  
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES  
 á La Chaléassière, SAINT ETIENNE  
 á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN  
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
 Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
 MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
 TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey—Chaléassière  
**INSTALACIONES COMPLETAS DE**  
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
 Aparatos de elevación y transporte  
 Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
 Amadoras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
 TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica:  
 Chaléassière—Sevilla

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS  
 DE  
**Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.**

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
 por los nuevos y rápidos vapores  
 INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL  
 Nijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correa  
 MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 8.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid :Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14  
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.— En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para  
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarril es, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd  
 (Antes HOLLAPFELS LTD)  
 Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general  
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
 Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.  
 Fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas "Lagolia".  
 PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
 DAMBOLINE (para carbonos y bodegas) BOOTTOP, y del tipo rival más barato ALADINE  
 no original en LONDRES, 2 Broad Street, Finsbury, E. C. 2  
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Osa  
 Agencias y distribuidores en todas las partes donde sea necesario

**CORREOS** PREPARACION COMPLETA

Por . Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
 JEFES DEL CUERPO

**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
 A TOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

**IBARRA Y COMPANIA SEVILLA**

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios